
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA Nº 04/2024 DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM BIODIVERSIDADE NEOTROPICAL REALIZADA EM DEZENOVE

DE JULHO DE 2024

Colegiado designado pela Portaria nº. 03/2023/PPGBN, de 14 de agosto de 2023, publicada no
Boletim  de  Serviço  UNILA nº.145  e  representação  discente  designada  pela  Portaria  nº.
01/2024/PPGBN, de 15 de maio de 2024, publicada no Boletim de Serviço UNILA nº.89. 

Presentes: Prof. Wagner Antonio Chiba de Castro, Prof. Alexandre Vogliotti, Prof. Michel Varajão
Garey,  Prof.  Pablo  Henrique  Nunes.  Faltas  justificadas:  Prof.  Peter  Löwenberg  Neto  e  Profa.
Carolina Isabel Miño. 
Após  cumprimentar  e  agradecer  a  presença  de  todos,  o  vice-coordenador  do  programa,  prof.
Wagner  Chiba,  iniciou  o  encontro  às  09h07min  através  de  videoconferência.  Informes.  1.1.
Período de férias do coordenador do PPGBN. O prof. Wagner Chiba informou sobre o período de
férias do coordenador do PPGBN, prof. Peter Löwenberg Neto e por este motivo, o docente não
presidiu  a  reunião.  Como  foram  enviadas  solicitações  de  bancas  avaliativas  de  discentes  que
estavam com o prazo de integralização do mestrado expirando proximamente, foi necessário manter
o encontro para serem feitas as deliberações necessárias.  Ordem do dia. 2.1.  Aprovar Ata da
Reunião  Ordinária  do  Colegiado  nº  03/2024  realizada  no  dia  21  de  junho  de  2024.  O
documento havia sido enviado com antecedência para leitura e possíveis emendas. O prof. Michel
Garey, por não ter participado da reunião anterior, se absteve de votar. Aberta a votação, os demais
membros foram favoráveis pela aprovação da Ata. 2.2. Homologar a aprovação ad referendum da
solicitação de banca de defesa de dissertação (discente: Iracy Maiany Nunes Soares/turma
2021). O prof. Wagner Chiba compartilhou os documentos disponibilizados para apreciação. Após
isso, foi aberta votação e todos os membros foram favoráveis pela homologação da aprovação ad
referendum da solicitação, bem como da Ata da apresentação pública da defesa de dissertação. 2.3.
Apreciar  solicitação  de  coorientação  (discente:  Valentina  Gonzalez  Moreno/turma  2024).
Foram compartilhados pelo vice-coordenador  do PPGBN tanto  o e-mail  da solicitação  como o
formulário de coorientação, além de serem feitos alguns esclarecimentos pelo prof. Wagner Chiba,
ressaltando  a  importância  de  haver  um docente  interno  do  programa  na  sede  da  UNILA para
auxiliar a discente, até mesmo em questões mais burocráticas. Após isso, foi aberta votação e todos
foram favoráveis pela aprovação da solicitação. Com isso, a discente Valentina Gonzales Moreno
terá  como  coorientador  o  Dr.  Wagner  Antonio  Chiba  de  Castro.  2.4.  Apreciar  solicitação  de
coorientação  (discente:  Udo  Dias  Rossi).  Foram  compartilhados  pelo  vice-coordenador  do
PPGBN tanto o e-mail da solicitação como o formulário de coorientação, além de serem feitos
alguns  esclarecimentos  pelo  prof.  Michel  Garey  que  ressaltou,  dentre  outras  qualidades  do
postulante a coorientador, o suporte taxonômico que ele poderá repassar ao seu orientando. Após
isso, foi aberta votação e o prof. Michel Garey optou em se abster. Os demais membros foram
favoráveis pela aprovação da solicitação. Com isso, o discente Udo Dias Rossi passará a ter como
coorientador o Dr. Julio Cesar de Moura-Leite. 2.5. Apreciar solicitação de banca de qualificação
(discente: Letícia da Costa/turma 2021). Foram compartilhados o e-mail enviado e o formulário
de solicitação de banca de qualificação da discente. O prof. Wagner Chiba, orientador da aluna
aproveitou  o  ensejo  para  fazer  alguns  esclarecimentos  adicionais  em relação ao  andamento  do
manuscrito. Aberta votação, todos foram favoráveis pela aprovação da banca de qualificação da
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discente Letícia da Costa, a acontecer no dia 25 de julho, a partir das 14h. O trabalho intitulado de:
“Trade off da invasora Hydrilla verticillata (L.f.) Royle em resposta à barreira de espécies nativas”
será apreciado pela banca formada pelo Dr. Wagner Antonio Chiba de Castro  - UNILA/PPGBN
(presidente/orientador), pelo Dr. Cleto Kaveski Peres – UNILA/PPGBN – e pela Dra. Giovanna
Secretti Vendruscolo – UNILA – além da suplência do Dr. Michel Varajão Garey - UNILA/PPGBN.
2.6.  Apreciar solicitação de banca de qualificação (discente:  Lucas Roberto Perucci/turma
2021).  Foi compartilhado o formulário de solicitação de banca de qualificação do discente.  Na
solicitação foram sugeridos os nomes da Dra. Daniela Aparecida Estevan – UTFR – e o Dr. Amilcar
Walter  Saporetti  Junior  –  IFSULDEMINAS  –  além  da  Dra.  Giovanna  Secretti  Vendruscolo
(UNILA). Em relação à solicitação, o prof. Michel Garey alertou que a solicitação não poderia ser
aprovada porque a Dra. Giovanna Secretti Vendruscolo estava indicada como membro interno do
PPGBN, mas não fazia mais parte do corpo docente do programa. Foram checadas algumas normas
da UNILA sobre a conformação de bancas e verificado no próprio Regimento Interno do PPGBN
(art.  62)  a  seguinte  recomendação:  “§  1º.A Banca  Examinadora  será  composta  pelo  professor
orientador, por um membro titular e respectivo suplente da UNILA, preferencialmente professores
do PPGBN, e por um membro titular e respectivo suplente externo ao quadro docente do PPGBN”.
Com essa observação, a comissão optou em reprovar a solicitação, mas informar aos interessados a
possibilidade da coordenação do programa proceder com a aprovação ad referendum da solicitação,
esclarecendo  que  apenas  a  indicação  da  Dra.  Giovanna  Vendruscolo  não  estava  conforme,
recomendando-se, inclusive, a manutenção dos demais membros. O prof. Wagner Chiba aproveitou
a  oportunidade  para  se  prontificar  a  fazer  parte  da  banca  como  membro  suplente,  caso  fosse
necessário, para auxiliar na parte burocrática. Aberta votação, todos os membros foram de acordo
com  a  reprovação  da  solicitação.  2.7.  Apreciar  proposta  de  oferta  da  disciplina  optativa
“Práticas em cienciometria para estudos biológicos” (proponente: Dr. Wagner Antonio Chiba

de Castro). Foi compartilhado o formulário de oferta de disciplina enviado pelo docente. O prof.
Wagner  Chiba  fez  alguns  esclarecimentos  em  relação  à  oferta  da  disciplina  de  “Práticas  em
cienciometria  para  estudos  biológicos”  relatando  que,  inclusive,  é  uma  das  demandas  da  pós-
graduação a geração de artigos envolvendo discentes, orientadores e coorientadores. O prof. Michel
Garey aproveitou para trazer o fato de que alguns programas de pós-graduação de conceito sete ou
seis possuem esse tipo de iniciativa envolvendo revisões sistemáticas. Após essas colocações, foi
aberta  votação e  todos foram favoráveis  pela  aprovação da  oferta  de  disciplina.  2.8.  Apreciar
proposta  de  oferta  da  disciplina  optativa  “Tópicos  em  Biodiversidade  Neotropical  II  –
Morfometria geométrica” (proponente: Dr. Fabiano Stefanello). Foi compartilhado o formulário
de oferta de disciplina enviado pelo proponente. O prof. Wagner Chiba indagou o fato do ofertante
ter informado no formulário apenas uma avaliação, esclarecendo que na graduação da UNILA é
exigido pelo menos duas avaliações durante a oferta da disciplina, mas ao verificar as normas da
pós-graduação, não encontrou nenhum ponto sobre número mínimo de avaliações. O prof. Pablo
Nunes  entendeu  que  seria  estranho  o  Colegiado  intervir  em  relação  ao  número  mínimo  de
avaliações,  porque  nas  normas  da  pós-graduação  não  consta  tal  exigência.  O  prof.  Alexandre
Vogliotti  foi  na mesma direção opinando que não haveria nenhum problema haver  apenas uma
avaliação  na  disciplina  ofertada.  Após  isso,  foi  aberta  votação  e  todos  foram  favoráveis  pela
aprovação  da  oferta  de  disciplina.  2.9.  Apreciar  proposta  de  oferta  da  disciplina  optativa
“Tópicos  em  Biodiversidade  Neotropical  I  –  Ciência  cidadã:  fundamentos  e  prática”
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(proponentes:  Dra.  María  Martha  Torres  Martínez/Dra.  Ana  Alice  Aguiar  Eleutério). Foi
compartilhado o formulário de oferta de disciplina enviado pelas proponentes. Após a apreciação do
material foi aberta votação e todos os membros da comissão foram favoráveis pela aprovação da
oferta da disciplina.  2.10.  Apreciar utilização de recursos do ILACVN destinados ao PPGBN
para  MEC3F (proponente:  Márcio  de  Sousa  Góes). O  Prof.  Wagner  Chiba  compartilhou  a
comunicação  enviada  pelo  proponente,  bem  como  o  requerimento  de  viagem  de  convidados
anexado à comunicação. O prof. Michel Garey, que está contribuindo na organização do MEC3F,
fez alguns esclarecimentos ressaltando que no evento haverá um eixo ambiental no qual o PPGBN
poderá  participar.  O Prof.  Wagner  Chiba  informou sobre  a  viabilidade  financeira  em aceitar  a
sugestão  do  prof.  Márcio  Góes,  pois  grande  parte  das  vezes  os  recursos  do  ILACVN
disponibilizados ao PPGBN retornam, ainda que parcialmente,  para o Instituto após o término do
ano letivo. Os membros do Colegiado entenderam também que o  PPGBN conta com outras fontes
de recursos a serem utilizadas para o custeio de atividades de docentes e discentes do programa.
Após a discussão foi aberta votação e todos foram favoráveis à vinda do Dr. Luiz dos Anjos para
participar do evento MEC3F a ser realizado no mês de setembro, utilizando parte dos recursos do
PPGBN  disponibilizados  pelo  ILACVN.  2.11.  Apreciar  solicitação  de  banca  de  defesa  de
dissertação (discente:  Maria Carolina Romagna Boiarski/turma 2020).  Foi compartilhado o
formulário de solicitação de banca de qualificação da discente, assim como o e-mail da solicitação e
o comprovante de publicação de artigo. Após a apreciação do material disponibilizado, os membros
do Colegiado entenderam ter sido cumpridas todas as exigências do programa e com isso, foi aberta
votação, que obteve aprovação unânime. Com isso, a discente Maria Carolina Romagna Boiarski
defenderá no dia 27 de agosto, a partir das 08h, a dissertação intitulada: “Inventário Faunístico de
Muscidae (Insecta: Diptera) em uma Área de FlorestaEstacional Semidecidual do Oeste do Paraná –
BR”. A banca terá a presidência da orientadora da discente, Dra. Elaine Della Giustina Soares  -
UNILA/PPGBN – e contará também com a participação do Dr. Fernando César Vieira Zanella –
UNILA/PPGBN – e  do  Dr.  João Manuel  Fogaça  –  UNEMAT – além dos  suplentes,  Dr.  Luiz
Roberto Ribeiro Faria Junior – UNILA/PPGBN e Dr. Marcos Fianco – UFPR. Não havendo mais
pontos de pauta a tratar encerrou-se a reunião às 09h50min, sendo lavrada esta ATA, assinada por
mim, Celso Garcia Paula Junior – secretário do programa - e pelos demais membros presentes da
comissão. 

Alexandre Vogliotti
Celso Garcia Paula Junior
Pablo Henrique Nunes
Peter Löwenberg Neto
Wagner Antonio Chiba de Castro
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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL DA INTEGRAÇÃO LATINO-AMERICANA
SISTEMA INTEGRADO DE PATRIMÔNIO, ADMINISTRAÇÃO E 
CONTRATOS

FOLHA DE ASSINATURAS

ATA DE REUNIÃO DE COLEGIADO Nº Ata ROC nº 04/2024/2024 - PPGBN (10.01.06.03.04.07) Serviço 
Público Federal 

(Nº do Documento: 3) 

 NÃO PROTOCOLADO)(Nº do Protocolo:

 (Assinado digitalmente em 24/07/2024 21:54 )
ALEXANDRE VOGLIOTTI

PROFESSOR(A) DO MAGISTÉRIO SUPERIOR

ILACVN (10.01.06.03.04)

Matrícula: ###594#6

 (Assinado digitalmente em 24/07/2024 08:17 )
CELSO GARCIA PAULA JUNIOR

TECNICO(A) EM ASSUNTOS EDUCACIONAIS 

PPGBN (10.01.06.03.04.07)

Matrícula: ###218#3

 (Assinado digitalmente em 24/07/2024 08:37 )
MICHEL VARAJAO GAREY

PROFESSOR(A) DO MAGISTÉRIO SUPERIOR

ILACVN (10.01.06.03.04)

Matrícula: ###355#3

 (Assinado digitalmente em 24/07/2024 09:57 )
PABLO HENRIQUE NUNES

PROFESSOR(A) DO MAGISTÉRIO SUPERIOR

ILACVN (10.01.06.03.04)

Matrícula: ###959#2

 (Assinado digitalmente em 24/07/2024 09:44 )
WAGNER ANTONIO CHIBA DE CASTRO

PROFESSOR(A) DO MAGISTÉRIO SUPERIOR

ILACVN (10.01.06.03.04)

Matrícula: ###875#3
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